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MA1202/6202

MENGDER OG FUNKSJONER
Oppgave 1. Skriv ned alle elementene i hver av de fplgende mengdene.
a) {xeR|2? =3}
b) {n€Z|n*=3}
¢) {n € Z | det finnes en m € Z slik at nm = 60}

Oppgave 2. Se pa mengdene
A={w,x,y, z} og D=1{1, 2, 3, 4}
og de to funksjonene «, 5: A — D gitt ved
a(w) = 2; a(r) =4 aly) = 1; ;
Bw) = 4; Blx) =2 Bly) = 3; Blz) = 1.
a) Er « injektiv? Er 8 injektiv?
b) Er a surjektiv? Er 5 surjektiv?
Se na pa delmengdene B = {w, y} C Aog C ={z, y, z} C A.
¢) Finn de tre delmengdene «(B), 5(C) og a(BNC) av D.

Oppgave 3. La f: A — B vaere en funksjon. Fullfsr utsagnene:
a) f er ikke surjektiv hvis det finnes ...
b) f er ikke injektiv hvis det finnes . ..

¢) f er injektiv og surjektiv hvis og bare hvis det for hver b € B finnes ...

Oppgave 4. Se pa mengdene A = {z, y, z} og B = {1, 2, 3}.
a) Hvor mange funksjoner fra A til B eksisterer?
b) Hvor mange av funksjonene fra A til B er injektive?
¢) Hvor mange av funksjonene fra A til B er surjektive?
)

d) Hvor mange funksjoner fra A til mengden {1, 2} eksisterer?

Oppgave 5. Visat {2% |z € R} = {4¥ | y € R}.



Oppgave 6. Se pa de tre funksjonene f, g, h: Z — Z gitt ved henholdsvis
f(n) =2n, g(n) =n+1og h(n) =n for hver n € Z.
a) Hvilke av funksjonene f, g og h er injektive?
b) Hvilke av funksjonene f, g og h er surjektive?
Husk at hver av de folgende seks komposisjonene ogsa er en funksjon fra Z til Z:
(%) fof, gog, hoh, hof, fog, goh.
¢) Finn regelen (altsa ”funksjonsuttrykket”) til hver av funksjonene i (x).

d) Finn verdimengden til hver av funksjonene i ().

MA1201 (DA CAPO)
Oppgave 7. Finn en vektor ¥ € R* som er slik at
(4,-3,1,7)4+2-9= (6,9, =5, 11).

Oppgave 8. Se pa matrisene

1 2 6 5
A=[3 4|, B=[4 3,0gC’:<g ? 3 _31)
5 6 2 1

a) Hvilke av matrisene A - B, A- C, og B - C finnes, og hvordan ser disse ut?
b) Hvilke av matrisene A+ B, A+ C og B + C finnes, og hvordan ser disse ut?

¢) Hva mener vi med matrisa 2 - A?

Oppgave 9. Avgjor om matrisa

A=

— N
o ot

3
3
8
er inverterbar. Finn inversmatrisa A~! hvis den eksisterer.

Oppgave 10. Se pa fglgende ligningssystem.

21 + 29 — x3 + x5 = 0
—x1 — X2 + 2x3 — 34 + x5 = 0
I + ) - 2£C3 — X5 = 0

3 + x4 + x5 = 0

a) Skriv ligningssystemet pa formen AZ = 0 hvor A er ei matrise.

b) Finn en generell lgsning av ligningssystemet. Hva er dimensjonen til null-
rommet, til matrisa A?

¢) Hva er dimensjonen til kolonnerommet til A?

d) Ligger vektoren

1 kolonnerommet til A?



MER, MER, MER!
Oppgave 11. La f: A — B og g: B — C vare funksjoner.
a) Vis at hvis bade f og g er injektive, sa er komposisjonen g o f injektiv.
b) Vis at hvis g o f er injektiv, sa er f injektiv.

)
¢) Vis at hvis bade f og g er surjektive, sa er g o f surjektiv.
)

d) Vis at hvis g o f er surjektiv, sa er g surjektiv.

Oppgave 12. La A vere en endelig mengde og la f: A — A veere en funksjon.
a) Vis at hvis f er injektiv, sa er f ogsa surjektiv (og dermed altsa bijektiv).

b) Vis at hvis f er surjektiv, si er f ogsa injektiv (og dermed altsa bijektiv).

Oppgave 13. Gi et eksempel pa en mengde A og
a) en funksjon f: A — A som er injektiv, men ikke surjektiv.
b) en funksjon g: A — A som er surjektiv, men ikke injektiv.

Hint: Oppgave 12 sier noe om antallet elementer i en slik mengde A.

Oppgave 14. La f: A — B veare en funksjon.
Vis at f er bijektiv hvis og bare hvis det finnes en funksjon f~1': B — A slik at
(f~'of)(a)=afor hver a € Aog (fo f~')(b) =b for hver b € B.

Husk: Potensmengden P(A) til en mengde A er mengden av alle delmengder av A.
Altsa, et element i P(A) er det samme som en delmengde av A, eller med symboler

PA)={M|MC A}.
For eksempel, hvis A = {a, b, ¢, d}, sa er {a, b, d} € P(A) og 0 € P(A).

Oppgave 15. Skriv ned alle elementene i potensmengden til hver av de fglgende
mengdene.

a) 0
b) {a}
¢) {a, b}
d) {a, b, c}

La na A vere en endelig mengde med s elementer. Hvor mange elementer mener
du at potensmengden P(A) har? Kan du bevise at du har rett?

Oppgave 16. For hver mengde A ser vi pa mengden
{0, 1}* = {f | f er en funksjon {0, 1} — A},
altsa mengden av alle funksjoner fra topunktsmengden {0, 1} til A.

Vis at det finnes en bijektiv funksjon fra {0, 1} til potensmengden P(A).



